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X111 PETUOHAJIEH HATIIPEBAP I1IO MATEMATHUKA
3A YYHEHUIIUTE O OCHOBHOTO OBPA3OBAHHE

3ajaunTe W pelIeHrjaTa ce CKEHUPaHU OJ1 KHUTaTa
Pernonanau HaTnpeBapu o MatemaTrka 83-95
IToaroreena on bopuBoe MuaguHOBUK

V omnenense

1. KonKy cTpaHHmM MMa KHMTa, aKO 3a HEj3MHO HyMepHpame ce ynorpebeHu 465
undpn?

2. CemejctBata A B B nMaaTt no 'i'pn meua co mo asa 6mmsnamm. IIpoussonor on
6pojoT Ha FOMMHATE Ha JieljaTa BO ceKoe ceMejcTBo e 36. 36upoBHTe Off FONUHHATE Ha
HeliaTa BO CEMEjCTBaTa ce ¢MHAKBH, a CEMEJCTBOTO A HMa JieTe co HajMaj 6poj ro-
OMHH.

3. Oppenn yeTnprurdpen 6poj Koj nofeneH co 131 gaBa ocraTok 112, a nogenex
co 132 paBa ocraTok 98.

4. IMTpapoaronuekor ABCD uma mromrtuda 96 cm’. AKo HeroBaTa IOJDKHHA ce
3roneMH 3a 4 ¢m, a INHPHHATa OCTAaHE KCTA, TOrall HeroBaTa IUIOIUITHHA Ke H3HecyBa
128 cm’. ITpecmeraj ro nepuMeTapoT Ha NpaBoaronfHukoT ABCD.

V onnencnme

1. 3a Hymepupake Ha NpBETE 9 CTpaHEUA ynoTpebenn ce 9 wuchph, a 3a creganTe 90
crpanm 90-2= 30 wugpn. Tpeocranarure  465-9-180=276 undpu ¢ ynoTpeGenn 3a
HyMepHpase Ha CTPAHWIH CO TpRUEpPeHn Gpoess. HHB rd AMa BKYTIHO 276:3=92 cTpaHllUM.
KnnraTa HMa BRKyIHO 9+90+92=19] cTpaHHun.

2. Bunejka NpoH3BOROT Ha FONMHHTE HA ACIATA BO CEKOC ceMejcTRO € 36, Gnu3Haum ce
jaBysaaT BO 4eTHPR crydam: |-1-36; 1-6-6; 2:2-9; 3-3-4. 36upoBHTE Ha rOfHHHTE C¢ EQHAKBA BO
nea cnydam: 1.6:6 » 2:2:9. CeMejcTeOTO A HMa fieTe €O najman 6poj ua l:omnm, crexysa Jeka
6pOCBHTE Ha TONHHATE Ha fiellaTa BO CEME]CTBOTO A ce 1, 61 6,aBoceMejcTBoTO Bee 2,21 9.

3. Bunejkm menMTeNNTE C¢ pPaMIHKyBaaT 3a |, a OCTATOUMTE 34 14, cnexysa heka
KONHYHHKOT q € eJHAKOB Ha pauTHKaTa O} ocTaToumTe. T.¢. ¢=1 12-98=14. BapaamoT Gpoj e:
131-14+112=132-14+98=1946. .

4, Axo co a ja 03HaYAME TONKKHATA Ha MPaBOATOHAKOT, 4 CO b HerosaTa IHPWHA, TOTAll:

ab=96 cm? u 96+4b=128 cm2. OTTYKa:
4b=32, T.¢. b=8, a a=96:8=12 cm, 96 em’
L=2(12+8)=40 cm. ‘ b o
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VI omnenenme

1. Bo enna unTanHa HMa MacH co 3 u co 4 Horanku. Oxony cekoja Maca uMa 1o 4
CTOJINIH, a CEKOja CTONHNA MMa 4 Horanku. CuTe MacH 3acHHO HMaaT 39 Horajky, a
cHTe CTONMNIH 176 Horanku. Kosnky MacH BMa co 3, a KOJIKY co 4 Horajnku?

%)

1

2. Hajnu npuponan 6poeBH a 1 b 3a KOH BaXH paBeHCTBOTO %-Fb— =30

3. 0;( enHa To4ka D ol XMIoTeHy3aTa Ha paMHOKpaK [IpaBoarojieH TPHarolHAK
(AC BC=6 cm) noBiedenH ce npaeH p,JAC u p,||BC. IIpaBuTe ru ceuaT Kpanure
BC u AC coompeTHo Bo ToukMte M um N. Oppeau ro mnepumeTapoT Ha
geTHpHaroJuukor CNDM.

4. Bo TpHaronHuk ABC cuMeTpanuTe Ha arnute BAC ABC ce ceqar Bo Touka M,
a ZAMB=135°. Hajau ja ronemMuHaTa Ha aronot ACB.
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Y1 oafencHic

1. I - vaymn: Bo unTannara uMa 176:4=44 cronmuy w 44:4=11 macn. Heka uma x Mach co 4
HOTA/NKH, TOTALT HMa 11-X MACH CO TPH HOTankKH, 4x+(11-x)-3=39; 4x+33-3x=39; x=6.

Co 4YeTHpH HOTaJIKH HMa 6 MacH, a c0 3 HOTANKH HMA 5 MacH.

Il - nasmn: Bo ynTanxaTa uma 176:4=44 cronmum u 44:4=11 macu. Bunejkn cuTe Macu
BMaaT 39 Horanky, cnenyea 19:(4+3)=5 ¥ OCTaTOK 4 HOTANKH. 3HAYH HMa 5 MacH cO 3 HOraaKH
H 5+1=6 MACH CO 4 HOTANIKH.

2. On paneHcTBOTO ce 3aKayyyBa Rexa: H.3.C.(6, b)=30, a oTTyKa ciemyBa be {5, 15, 30}.
2 Sa-12 1
3a b=5, uMame: — = —= = —_ T.e. 5a-12=1, crenysa pgexa aeN, bxS.
6 5 30 30
a 2 1
3a b=15, uMame: —— — = — T.e. 5a-4=1, Ha=leN.
6 15 30
a 2 1
3a b=30, uMaMe: — - — = —, T.e. 5a-2=1, cnenysa fexa aEN.
6 30 30
Cnopepg Toa Gapaunte Gpoesn ce a=1 u b=15.

3. Bupejku py | AC, p2 | BC w £Le=900,
yetupraronHEkoT CNDM e nmpasoaron-
S o —

L=CN + ND+ DM + MC. Tpnaronummre
BMD 1 NDA ce npasoarc/iie paMHOKPaKH.
ND ﬂl_x H] m_:_m_.cnema
L=CN+NA+MB+MC;

L=CA + CB=6+6=12 cm.

4, Heka o # B ce arIETe BO TPHATOIHHKOT c
3a KOH Ce MOBJeYeHH CHMeTpani. O AABM &-
Mame:

a B o * o o
—+—=180" -135 =45 1. a+pf=900
2 2 2

Bunejkn a+p+y=1809, cnenysa gexa y=90°. A B
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V11 oapenenne
. . 1 2
1. Tokaxu fieKa 3a Cexoj NpHpofieH 6poj n, H3pa3oT 3"+3"'43" ¢ genus co 39.
2. EnHo 6ype ce HOJHH CO BORA O €fiHa LIEBKa. AKO IPOTOKOT Ha BOJATa BO LEB-
KaTa ce HaMaJsu 3a 20%, Toranl 3a KONKy NPOUeHTH Ke ce 3rojieMH BpEMETO 3a Ja ce
y np P

HanoJieH 6ypeTo co'Bofa?

3. Pamuoxpak Tpane3 ABCD uMa ocHoBa AB=50cm u CD =20 cm, a ZBAD=60".
IMpecMeTaj ro NEPHMETApOT Ha TOj TPanes.

4. TIpecmeTa] ja MIOWITAHATa HA PAMHOKPAK Tpanes ‘1HA AMjaroHanM ce B3a€MHO
HOPMAJIHH, a cPe[JHATA IMHH]a Ha TPaMe30T € efiHaKBa Ha 6 cm.
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V1l ogneneune

1. Manenuor u3pas e Renus co 39 aKo BO KCTO BpeMe ¢ AeIHB co 3 | 13, Guyejku 3-13=39.

304301430+ 2-30430.3430.32=(1+3+9).30=]3.30,

Cnopesi Toa u3pasor ¢ faenud co 13. Mapasor ¢ jieus B co 3, 6mpejkn 30=3-3-..-3. 3Haun
n

H3pa3oT e fie/mE co 3 ¥ 13, T.e. TOj € ACeAWB CO 39.

4
2. AKo NpoTOXOT Ce HamanH 3a 20%, TOrall HOBHOT MPOTOK & 100%-2%8014#; on

NOpPAHEITHAOT. AKO CIHHALA UCNO (Bomymen Ha GypeTo) Ce MORETH €O HOBHOT MPOTOK C€
4 5
NOGHBE BPEMETO HA MONHEWETO BO ONHOC HAa NOPAHEUIHOTO BpEME, T-&. l:;:-sl,zs.
4 .
BpeMeTo ce 3reNeMyBa BO OIHOC Ha MOPAHENUTHOTO 33 0,25, ogHOCHO 3a 25%.

3, Heka DM BC, TOram TPHArOJIHEKOT o L

AMD e pauuﬂ-pan;ﬁlniﬁ £A=£M=600.
Cnopen 1oa AD = AM = AB-DC =30 cm.
L=50+20+2-30; L=1 30 em.

4. 1 - naumn: Hexa MN = 6 cm, a k npecex A M B
Ha gujaronamare. O cxnaguocra Ha AABC u
AABD, cniegiysa ZCAB=ZABD, a Guaejkn
LAKB=900, AABK e paMHOKpAaK npapoaro-
nen. Tpuaronuukor KLB e paMHOKpax npaso-

s [N
aroned, T.e. KL=LB= ;AB.Onncmnpn-m-

HE 8 ADKC ¢ paMHOKP2K NpaBoaroeH;
AKSC - paMHOKpaK NpaBoarcieH, T.e.

1
KS = SC = —DC. Cnopen Toa HMaMe:
2

— — AB DC AB+DC

h=KL+KS=—+—=
2 2 2

11 - naums: [TnowTwraTa K¢ ja npecMeTamMe
co TpancopMEpalbe Ha TPANe3loT BO TpHa-
FONHEK KOj MMa HCTa NICIITHAS. AKO HE3
TemeTo C noBnedeMe Npaba Napane/iia co
BD, Taa ro cete mpogomkeHneTo Ha AB Bo
Touxara M. TpraronsrkoT AMC e pamHo-
KpaK MpaBOAaroNeH CO XHMOTEHY3a elHAKEA
Ha 36HPOT Off OCHOBHTE.

(s Bm) 5,

= 6 cm, u P=m-h=6-6=36 cm2.

, Gugejku ¢ BM=DC.

= B EE 1 _
Cnenysa p=(__.___-AB+ 2} s cc, =%{A3+m=§(.ﬁ8+m=6cm. P=6-6=36 cm?.
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VIII oxppencHue

1. 36upoT Ha yeTHpH 6poja e 229. AKo Ha NPBUOT MY ce Roflane 1, of BTOPHOT ce
ofi3eMe 2, TPETHOT ¢e MOMHOXH cO 3, a YeTBPTHOT C¢ MOJENH €O 4 ce pobuBaat efi-
HakBH pesynratd. Kon ce The 6poenu?

. km .
2. BenocHNEIUCT KOj ce ABWXH co 6p3nna o 16 W pacTojaHMeTo Mefy Mecrara

A ¥ B Ke ro momuHe 3a efieH yac oBpry OTKONKY aKo ce IBUXH co Op3uHa o 12 5

Onpenu ro pacTojaHHeTo Mef'y MecTaTa A U B.

3. Bo tpanes ABCD, ocHoBata AB=12¢m, a ocuoBata CD =4 cm. 36upoTr Ha
arJIMTe IITO NexaT Ha ocHoBara AB e 90°. [Ipecmeraj ja OMXHHATA HAa OTCEYKaTa
MN, ako M e cpequHa Ha ocHoBaTa AB,a N cpennHa Ha ocHogata CD.

4. [Tujaronanure Ha YeTHpraronHik ABCD ce ceuaT BO TOUKaTa M. [Tokaxku geka
NPOM3BOXOT Ha IUIOIITHHHTE Ha TpuaronH¥uure ABM u CDM e epgHakoB Ha
IPOHM3BOMOT Off IUIOIITHHHTE HA TPHAronHuuuTe DAM 1 BCM.
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Y1l opacncune

d
1. Hexa a, b, ¢ & d ce GapamuTe 6poesn. Toram a+b+c+d=229 u at+l=b-2=3c=—. Ako Gpoe-
4
a+l
BiTe ¢, b # d 'R E3pasMMe npeKy a Ke nobneMe: b=at3; &=——; d=4{a+1).
3
a+l
atatI+—— +4(a+1)=229;  192=665,T.e. a=35, b=38,c=12n d=144.
3

2. AxXo s € pacTojaHHeTo Mely MecTaTa A U B, a t BpeMeTO 3a KO¢ o MOMHHAN NaTOT C& 16
km/h, Toram HMaMe: )
5 5 5 s
— — #t+1=—. Bupejkm V1=16 km/h, a ¥2=12 km/h cnenysa: t=— Bt=—-1;
vy vy 16 12
s s
— = —— 1. Pemapajku ja paseHkara fo6uBaMe feka s=48 km.
16 12

3. Axo Hm3 TouxkaTa N nos/etieMe Npask
napanenHE co KPAIETE HAa TPane3oT fo6usa- DN C
me TpRaronsk PQN. Bufejkn ZA+ZB=900,
a ZA=ZP n ZB=/Q KaKo armm co napane¢JiHH
KpauH, ciefysa feka H £P+ZQ=900, Te. APQN
e npapoaroneH. Orceukara NM e TeXHIIHA P M
NMHHja KOH XHNOTEHY3aTa.
ﬁﬁ=lpo-%uz-z-z) =4cm.

2

4, Axo co P|, P2, P3, P4 T oBenexume
COOBETHO IOIITHHATE Ha TPHATONHHIATE
KaKO Ha LPTEXOT TOTalll HMaMe :

S
w

AM-h, MC-h, MC - h,
PI= ;P2= 'P3= =
_2 2 2
AM -h,
P, = . H
2 A B
AM.h, MC:h, AM-h; MC-h,
PI'P]= . = - = PZ 'P‘-

2 2 2
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